
茶陵三中高一历史月考试题     （201705）

      一、单选题(30×2=60分)
1.“一方田，一头牛，老婆孩子热炕头”是中国古代农民向往的小康生活。这突出反映了小农经济怎样的特点
[image: image3]A.封闭保守     B.精耕细作     C.耕织结合     D.艰难脆弱
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2.七夕节又称乞巧节，是传说中的织女和牛郎因为相爱被王母强行拆散只能一年一度相望银河，喜鹊受其感动自发搭建一座鹊桥助其夫妇相会，乞巧本为妇女向织女乞求纺织技术提高交流技艺的传统节日，现在却成为中国的情人节（结果悲惨），从乞巧节中的牛郎和织女这一主角所反映的是中国小农经济的
A.精耕细作的农业生产模式                 B.男耕女织耕织结合的生产模式
C.封闭保守退隐山林的悠闲别致         D.一牛一犁的耕作方式
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3.有一族谱记载：明清时期外出经商者日众，不少人依旧“壮者服贾，老者归田”。这说明
A.社会风气日益恶化                B.经世致用思想受重视  
C.商品经济繁荣发展                D.重本抑末观念占主导
4.对下列三种手工业形态，按照商品化程度从高到低的顺序排列正确的是
A.官营手工业---民营手工业----家庭手工业  B.官营手工业—家庭手工业—民营手工业
C.家庭手工业—官营手工业—民营手工业   D.民营手工业---家庭手工业—官营手工业
5.有学者认为，18世纪中后期的西方“选择了海洋”，而中国则“选择了陆地”。“选择了陆地”是指中国
A.重视塞防忽视海防                    B.积极培育国内市场 
 C.奉行闭关锁国政策                  D.加强发展陆路交通
6.“一户所领之织机不得逾百张，以抑兼并，过则有罚。”这则材料反映的实质问题是
A.明朝中后期资本主义萌芽的出现   B.清朝前期大机户兼并小机户
C.清政府限制手工工场的规模       D.封建制度阻碍资本主义萌芽的发展
7.宋代在选拔官吏时有规定：“如工商杂类人等有奇才异行卓然不群者，一并解送（注：选送）。”该规定反映出宋代
A.政府鼓励工商业的发展      B.商人的社会地位提高  
C.商业成为主要经济部门      D.科考功名失去吸引力
8.16世纪著名的葡萄牙诗人路易斯·德·卡蒙斯是这样深情地描绘他的祖国的：“大陆，在这里是尽头；大海，在这里才开头。”令诗人对他的祖国引以为豪的是
A.地处地中海交通要冲     B.垄断欧亚之间的贸易  
C.率先探索新航路         D.占据欧洲商业中心地位
9.1819年8月，一份讣告这样说：“它武装了人类，使虚弱无力的双手变得力大无穷，健全了人类的大脑以处理一切难题。它为机器动力在未来创造奇迹打下了坚实的基础。”它是指中·华.资*源%库 ziyuanku.com
A.蒸汽机           B.电动机           C.珍妮机           D.内燃机
10.   1790年前后英国开始使用打谷机，以后使用许多新的农业技术和农业机械。粮食总产量1700年为317.5万夸特，1845年为1866.5万夸特（夸特：计量单位）。下列对上述材料认识最准确的是 中/华-资*源%库
A.新农机和新农机广泛使用                                B.英国粮食产量大幅度提高 
C.英国政府重视农业的作用                                D.工业革命促进了农业发展
11.钱乘旦、许洁明合著的《英国通史》中说：“……过去以天为单位，现在以分钟、秒计算……火车还教会人们守时，准时准点成了现代生活的准则，人们开始要随身携带一块表，时间概念是一个全新的概念。”这说明
A.火车的发明引发了技术创新的连锁反应    B.工业革命改变了人们的生活方式
C.科学技术转化直接生产力的速度加快      D.科学发明提高了人们的生活质量
12.右图分别反映的是18世纪60年代和19世纪中叶英国工农业人口变化情况。出现图片所反映现象的主要原因是
A.圈地运动使农民大量涌入城市
B.工业革命推动了英国城市化进程
C.工业革命后世界市场基本形成
D.工业革命使英国世界工厂地位形成Ziyuanku.com

13.有学者认为：“鸦片战争的军事失败还不是民族致命伤，失败后还不明了失败的理由，那才是民族的致命伤。倘使同治、光绪年间的改革移到道光、咸丰年间，我们的近代化就要比日本早20年。”这次发生在同治、光绪年间的改革对中国近代化的推动表现在
A.实现了中国政治制度的根本性变革   B.标志着中国近代工业的起步
C.在中国发展资本主义                           D.促使西方民主自由思想的传播
14.史料记载：“（甲午战争后）随便走进哪一户农家，人们都可以看到，曾经是不可缺少的纺车，都蒙上了尘土，被人遗忘了。一捆捆机器压的孟买棉纱似乎使人注意到手纺车已经不合时宜了。”这种现象反映的实质问题是
A.民族工业举步维艰    B.孟买棉纱质优价廉  C.手纺车效率低下  D.自然经济逐渐解体
15.有人认为甲午战争是中国“传统与近代”的分界线，这主要是因为甲午战后
A.清政府开始引进西方近代技术，放宽对民间设厂的限制
B.帝国主义掀起瓜分中国的狂潮，中国面临严重的民族危机
C.开始发展商业和开设议院的要求出现，维新变法思想开始形成
D.民族工业获得进一步发展，民族资产阶级开始登上政治舞台
16.有学者描绘中国近代经济的基本格局：“第一世界已是马达隆隆，汽笛长鸣，是工业文明曙光初现；而第二世界则是农民面朝黄土背朝天，男耕女织耕织结合的传统农业经济；第三世界则依然是天苍苍，野茫茫，风吹草地现牛羊的传统畜牧业经济。”对此理解正确的是 ①近代工业主要分布在东南沿海  ②民族工业占绝对优势   ③经济发展存在明显的区域差别   ④形成均衡发展的经济格局
A. ①

 = 2 \* GB3 ②        B. ③

 = 4 \* GB3 ④      C. ②

 = 3 \* GB3 ③       D. ①

 = 3 \* GB3 ③
17. 1895年，身为状元的张謇开始筹办纱厂，他称自己投身实业是“捐弃所恃，舍身喂虎”。这反映出张謇
A．毅然冲破视商为末业的传统观念       B．决心投入激烈的民族工商业竞争
C．预见到国内工商业发展前景暗淡       D．具有以追求利润为目的的冒险精神
18.1955年以邓子恢为部长的中共中央农村工作部强调：“在农村中压倒一切的工作就是发展农业生产，这是衡量互助合作搞得好坏的主要指标。”这表明
A.中央决定改变农业政策              B.经济领域出现“左”倾错误
C.人民公社化运动已初见端倪          D.农村工作中坚持了实事求是的作风
19.有历史学家评论说：“从经济增长的角度来衡量，1953—1957年是一个令人吃惊的成功。国民收入年平均增长率为89%，农业和工业产量的增长每年约为38%和187%。”这从根本上取决于
A.社会主义制度的建立       B.指令性经济计划的实施 
C.国家宏观调控的执行       D.社会主义经济体制的改革Ziyuanku.com

20. “在这些一步登天的乌托邦梦想中间，一种实用主义情绪开始抬头，强调计划中的现实性和技术操作中的专业性。要实现真正的经济发展，仅仅靠精神的力量还远远不够，这一点变得越来越明显。”此话中的“乌托邦梦想”指的是
A.土地改革     B.“大跃进”运动     C.三大改造     D.“文化大革命”
21．第一个五年计划期间，上海、天津等工业先进地区人均工业产值的增长率低于全国平均水平。这反映出当时中国
A．工业发展速度放缓      B．重工业生产速度加快   
C．工业布局发生变化      D．工商业改造已经完成
22．1958年底，我国农村实现了人民公社化，实行统一经营、统一管理、统一劳动和统一分配的体制。这种体制产生的直接影响是
A,家庭经营形式被彻底打破   B．所有制结构发生根本改变
C．农业生产效率提高        D．工业化的基础增强
23.据统计，1992年全国辞去公职经商者达12万人，未辞职而以各种方式投身商海者超过1000万人，这种现象被称为“下海潮”。这反映了
A．市场经济改革成为社会共识       B．多种经济成分开始共同发展
C．城市经济体制改革全面展开       D．计划经济开始转向市场经济
24.“先试先行”是一再创造经济发展奇迹的深圳给我们提供的宝贵经验。其“先行先试”首先表现为
A.农村生产关系的调整      B.国有企业的股份制改革  WWW.ziyuanku.com$来&源：ziyuanku.com
C.引进外资的特殊政策      D.率先加入世界贸易组织
25. 1980年12月，我国颁发了改革开放后的第一份个体工商业营业执照。这表明

A．公有制经济主体地位开始改变      B．城市经济体制改革全面展开

C．企业承包经营责任制开始实行      D．单一所有制经济结构已被突破

26.“21世纪始于中国的1978年”，这是英国专栏作家马丁雅克不久前做出的断言。那一年“一个社会主义国家开始从平均主义向市场经济走出了尝试性的一步……它创造了一个完全不同的历史。中国的转变已经使世界的重心东移。”对此理解不准确的是
A.1978年党的十一届三中全会揭开了改革开放的序幕      
B.材料说明中国进入社会主义现代化建设的新时期
C.1978年党的十一届三中全会做出的决策为世界和平做出了贡献
D.1978年以来打破中国旧有的经济体制的时机已经成熟
27. 下表是依据龚关主编《中华人民共和国经济史》中的有关数据编制的。该表反映出

	收入
	农村（家庭收入）
	17．6%

	
	城镇（职工货币工资）
	8．0%

	中·华.资*源%库 ziyuanku.com消费水平
	农村
	8．9%

	
	城镇
	4．5%


               1979—1984年我国城乡居民收入与消费水平年均增长率

A．社会主义商品市场体系已建立      
B．农村经济体制改革成效显著

C．城市经济体制改革还没有启动      
D．城镇居民消费水平低于农村

	类别
	成都（﹪）
	北京（﹪）

	衣食住宿
	68
	23

	书籍教育
	23
	32

	娱乐享受
	9
	45


28史学家傅斯年认为，历史研究应坚持有一分材料说一分话，材料之外“一点也不越过去说”。下表显示了四川学者吴虞1918年在成都和1923年在北京时的消费情况；。根据傅斯年的观点，此表可以证明
A．当时北京的城市化水平比成都高
B．近代中国东西部商业发展不平衡
C．吴虞到北京后消费结构有所变化
D．当时成都的享受型消费场所过少
29. 1862年6月26日，《上海新报》一则某商行售卖“外国杂货”的广告云：新到什锦饼干、酸果、洋醋、吕宋烟、白兰地、小面镜仔、东洋竹篮仔等。这反映出
A．社会经济结构的变动    B．国人办报事业的发展
C．物质生活时尚的变化    D．百姓衣食住行的西化
30.近代以来中国女子服饰发生变化了很大的变化，产生这一变化的社会原因有 ①欧风美雨的影响  ②社会变革的推动   ③服饰质地的不同  ④服装款式的差异
A. ①

 = 2 \* GB3 ②     B. ③

 = 4 \* GB3 ④     C. ②

 = 3 \* GB3 ③    D. ①

 = 4 \* GB3 ④
二．非选择题部分：40分
31（14分）
在世界现代化进程中，不同的国家，经济发展模式不尽相同。以美为代表资本主义国家和以苏联为代表的社会主义国家都在探索符合本国实际的经济发展模式。阅读以下材料，回答问题。
材料一：美国遭受危机的打击最重，工业生产持续下降达三年之久。1932年全国工业生产比危机前的1929年下降了46。3%。经济被抛回到1913年的水平。危机遍及各工业部门。重工业部门生产下降的幅度尤为惊人。————--成天上万的工人被赶出工厂，流浪街头--------齐世荣《世界史。现代史编》
材料二：1921年，列宁说：“目前已很清楚，我们用冲击的办法。…实行社会主义生产和分配的原则尝试已经挫败了。……政治形势向我们表明，在许多经济问题上，必须退回到国家资本主义上去……”
材料三：丘吉尔说“斯大林接手俄罗斯的时候还只有木犁，当他撒手人寰而去，苏联已成为世界工业强国。”
材料四：邓小平说：“社会主义究竟是什么样子，苏联搞了好多年，并没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好……但是后来苏联的模式僵化了”……“计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力。”
32.题（16分）
 阅读下列关于社会主义建设的内容，回答下列问题    
材料一（1958年掀起工业农业“大跃进”，人民公社创造奇迹---图片小字内容）
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材料二  3０年前，安徽省小岗村迎来发展的“第一春”。一天晚上，村民严金昌与当地１８位村民秘密签下了分田到户、自主生产的“生死契约”。契约说：“我们分田到户，每户户主签字盖章。如此后能干，每户保证完成全年上缴的公粮，不再向国家伸手要钱要粮。如不成，我们干部坐牢杀头也甘心。”……改革模式后来得到中国改革开放 “总设计师”邓小平的高度认可，随之获得中央政府的肯定，并被推向全国。
——2008-10-15 《中国国土资源报》
材料三  两年前，小岗村开始了新型合作经济模式。严金昌和十几户农民一起，以每亩500元的价格把自家的两亩土地出租给一家上海养殖公司，发展规模养殖。……目前，小岗村耕地面积大约2000亩，其中60％目前出租流转被集中起来用于发展蘑菇、花卉、葡萄规模种植及家禽养殖等。
——2008-10-15 《中国国土资源报》
33.题。10分
阅读材料，回答问题：
材料：马克思在《资本论》中形象的描述道：“资本家害怕没有利润或利润太少，就像自然界害怕真空一样。一旦有适应当的利润，资本就大胆起来。如果有百分之十的利润，他就保证到处被使用；有百分之二十的利润，它就活跃起来；有百分之五十的利润，它就铤而走险；为了百分之一百的利润，它就敢践踏一切人间法律；有百分之三百的利润，它就敢犯任何罪行，甚至冒绞死的危险。如果动乱和纷争能带来利润，它就会鼓励动乱和纷争。”

根据材料并结合所学知识，评价马克思关于资本和资本家的观点。（要求：观点明确，史论结合）
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一．单项选择题（30x2=60分）
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二、主观题（40分）
31.请回答：（14分）
(1)材料一反映了什么问题?(1分)分析这一事件产生的根本原因。(2分) 
 (2)材料二中列宁“退回到国家资本主义上去”的政策是什么? (1分)分析列宁“退回”的原因（2分）
(3)以斯大林为代表的苏联领导人在社会主义现代化建设过程中，开创了什么经济建设模式？(1分)举例说明这一体制对20世纪三四十年代的苏联产生的积极影响(4分)
（4）材料四中说“可能列宁的思路比较好……但是后来苏联的模式僵化了。”
我国在一段时期内这种类似的“模式僵化了”产生怎样的危害？(3分)
32.题（16分）
（1）材料一体现了人民公社体制的什么特点？（2分）从大跃进和人民公社中得到的主要启示是什么？（2分）
（2）材料二中提到的“改革模式”是指什么？（2分）依据材料概括指出这一改革模式实行的过程。2分 “分田到户”带来了什么积极作用？（3分）
（3）小岗村的新型合作经济特点是什么?（2分） 有人对小岗村新型合作经济提出了质疑，认为将土地重新集中，是倒退回到了人民公社时期的计划经济模式，你如何看待这一观点?（3分）
33.题。（10分）
根据材料并结合所学知识，评价马克思关于资本和资本家的观点。（要求：观点明确，史论结合）

2017年上期高一年级第3次月考历史参考答案
一．选择题部分
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	B
	D
	D
	C
	D
	B
	C
	A
	D
	B
	B
	B
	D
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	A
	D
	B
	B
	C
	A
	A
	C
	D
	C
	B
	C
	C
	A


31. （14分）
(1)重大事件：1929年爆发了经济危机。(1分) 根本原因：资本主义制度的基本矛盾存在；(2分)  (2)政策：新经济政策(1分)。原因：原有的经济政策损害了农民利益。引发严重的政治经济危机(2分)
(3)斯大林模式；(1分) 举例：推动两个五年计划的实施，使苏联成为世界工业强国； 使苏联在二战中能迅速集结国家所有力量打败法西斯，取得战争的胜利；二战后能迅速医治战争创伤，完成国民经济的恢复（3分）
（4）农村：人民的温饱问题没有解决，人民公社体制严重挫伤了农民的生产积极性 ；城市：国有企业严重缺乏活力（4分）。
32.  （16分）
(1)一大二公(2分)遵循经济发展的客观规律，不能夸大人的主观能动性；生产关系的调整必须适应生产力的发展水平，不能超越历史的发展阶段。（2分）
(2)家庭联产承包责任制。(2分)  自发秘密  ---   政府肯定 ---    全国推广。(3分) 调动了农民生产积极性,农村开始了历史性变革，全国农业得到大发展，促进了城市改革。(2分)
(3)集中利用土地、实现土地流转、实行规模经营。(2分)不是倒退。新型合作经济下农民拥有对土地的承包权和使用的自主权,并建立在农民自愿的基础上。而且解放了农村生产力、提高了农业生产效率，有利于农民剩余劳动力的转移推动城市化进程。(3分)
33题（10分）    材料中观点认为，资本追求利润最大化，资本家为了利润不择手段，不惜制造罪恶甚至发动战争，其观点揭示了资本的本质和资本家的罪恶。

资本的逻辑是追求利润的最大化，环境必须服从资本家的利润。15世纪英国的“圈地运动”就是一个生动的例证。资本原始积累时期，资本家把原有的公共地、公共环境变成其私有财产，变成市场上的商品，变成其利润。人则必须迁出这土地，必须屈服于羊，屈服于资本的本性。因此，有人说圈地运动是“羊吃人”的运动。
在殖民扩张中，为了资本的原始积累，殖民者进行了罪恶的黑奴贸易，践踏法律和人权，资本家就是这一罪恶的制造者。
第二次工业革命时期，列强掀起瓜分世界的狂潮，到处进行资本扩张；1900年列强发动对中国的八国联军侵华战争是例证。伴随着资本主义经济政治发展的不平衡，垄断资本家为了追求本国资本利益，最终发动一战。
由此看来，马克思关于资本和资本家的观点是科学的，资本具有扩张性，资本家的资本扩张是充满罪恶的。
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